
 

 

112 學年度彰化縣富山國小學校教師公開授課教學方案 

領域/科目 綜合領域 設計者 郭玉蓮 

實施年級 六年級 總節數 五節課 

單元名稱 暖化警戒  綠色生活—活動二  節能減碳行動 

學 

習 

重 

點 

學 

習 

表 

現 

3d-II-1 覺察生活中環境的問題，探討

並執行對環境友善的行動。 核 

心 

素 

      養 

綜-E-C1 關懷

生 態 環 境 與 

周遭人事物，

體 驗 服 務 歷 

程與樂趣，理

解 並 遵 守 道 

德規範，培養

公民意識。 

學 

習 

內 

容 

Cd-II-1 生活中環境問題的覺察。 

Cd-II-2 環境友善的行動與分享。 

學習目標 

1.落實節能減碳的做法。 

2.討論並落實節電、節水行動。 

3.共同討論節能減碳宣言的做法。 

4.報導並落實環保團體的環保行動。 

教學活動內容及實施方式 評量方式 

一、引起動機(5分鐘) 

經過前面的分析與探討可以發現，許多環境的變化與破壞，和我

們對環境的態度與行為有很大的關係。教師利用學生活動手冊第32 

頁，教師問：「想一想，要減緩地球環境惡化，可以有哪些積極具體

的做法？」請學童發表意見，教師歸納學童的意見。 

二、發展活動 

(一)節能減碳宣言(15分鐘) 

˙教師請學童分辨在減緩地球環境惡化的做法中，哪些是我們在生活

中可以進行或改善的？哪些是需要政府機關支持或主導的？ 

※指導要領 

1.教師可根據學童所提出的建議和做法，適時加入節能減碳十大宣

言、無痕山林的七大守則、節能減碳、不過度捕撈海洋資源和減少

各種汙染等環保概念。 

2.節能減碳十大宣言： 

(1)自備杯筷帕與袋。 

(2)多吃蔬食少吃肉。 

(3)隨手關燈拔插頭。 

(4)冷氣控溫不外洩。 

 

能發表自己的

意見 

 

 

能發表自己的

意見 

 

 

 

能理解節能減

碳十大宣言的

涵義 

 



 

 

(5)省電燈具更省錢。 

(6)鐵馬步行兼保健。 

(7)節能省水看標章。 

(8)每週一天不開車。 

(9)選車用車助減碳。 

(10)惜用資源顧地球。 

3.教師進行討論後概念的歸納整理。 

4.師生共同討論，節能減碳十大宣言中的哪些項目，學童可以直接落實

於日常生活中，哪些實施是有困難？還有其他的做法嗎？ 

(二)節水、節電行動計畫(15分鐘) 

教師請學童參考學生活動手冊第33 頁的圖例，並說明：「臺灣每

人每年總排碳量高居亞洲第一，其中電力使用就占了六成」。（資料

來源：天下雜誌40 期）「每人每日生活用水量更是世界平均值的兩

倍。」（資料來源：3M 網站

http://www.green3m.com.tw/citizen_education.html）所以節電、節水的習慣

若能落實，不僅節能減碳，還能節省水電費。怎樣做才能節約用電和

用水呢？請學生使用平板上網查詢相關資料，並和家人共同以具體行

動加以實踐。 

1.學童可能提出的節電方法 

(1)每天晚上響應關燈1 小時。 

(2)電器不用時拔掉插頭。 

(3)減少耗電器具的使用。 

(4)空調的溫度要適當。 

2.學童可能提出的節水方法 

(1)用洗米水、煮麵水洗碗筷，可節省生活用水及減少洗潔精的汙染。 

(2)使用低流量蓮蓬頭，將盆浴改成淋浴。 

(3)多人洗澡時，一個一個連接不要間斷，可節省等待熱水流出前的冷

水流失量…… 

3.教師指導學童與家人一起擬定家庭節電行動計畫，與家人一起訂定目

標，一起實踐，與家人一起成長，訂出家裡想要達到的省電度數。 

4.學童依家庭節電行動計畫加以實踐。 

5.登入 kahoot 回答問題，檢視孩子是否習得相關知識。 

三、總結活動(5分鐘) 

教師總結說明：「環境的保護需要大家持續關注並落實，這是第一步，

讓我們持續參與這些活動，一起實踐環境保護的任務吧！」並提醒孩子 

下次上課要帶水電費帳單來進行檢視與討論。 
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